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Az irasbeli fordulo feladatlapja

8. osztaly

A versenyz0 azonositasi SZAMA:  ......cccceecrveicssnressnnessnenes

Elért pontszam:

1. feladat: ..o pont
2. feladat: . pont
3. feladat: ... pont
4. feladat: ..o pont
5. feladat: ... pont
6. feladat: ... pont
7. feladat: . pont
8. feladat: ..., pont
9. feladat: ..o pont
OSSZESEN: ....c.cocvvvvvvrrnnn pont
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Kedves Versenyzo!

Koszontiink a Hevesy Gyorgy kémiaverseny orszagos dontdjének irasbeli fordulojan.
A kovetkezo kilenc feladat megoldéasara 90 perc all rendelkezésedre.

A feladatokat ezen a feladatlapon oldd meg! Ha nincs elég helyed a megoldasra, kiilon lapon
(amit a feladatlappal egyiitt feltétleniil adj be!) folytathatod. A papirra ne felejtsd el felirni a
feladat sorszamat ¢s a rajtszamodat!

A feladatok megoldasahoz sziikséges reakcioegyenleteket minden esetben ird fel, a megoldas
gondolatmenetét érthetoen, kovethetoen irasban is rogzitsd!
Megoldasod olvashato ¢s attekintheto legyen!

A feladatok megold4sahoz hasznalhatod a periddusos rendszert!

1. feladat

Egy-egy példat irj arra, hogy hol, illetve mire hasznaljak az alabbi vegyiileteket, és milyen
kornyezeti vagy élettani veszélyt jelentenek!

Anyagok Felhasznalas Kornyezeti vagy ¢lettani
veszEly

CO

SO,

KNO;

NaCl

8 pont

2. feladat

Fekete, illetoleg sotétsziirke porokat kell azonositani. 4 megadott informaciok mellé ird a
megfelelo anyag kémiai jelét (vegyiileteknél és elemmolekulak esetében a képletet)/
a) Sem vizben, sem benzinben nem oldédik:
b) Kénsavoldatban gazfejlodés nélkiil oldodik, halvanykék oldat keletkezik: ...............
¢) Alkoholban barna, benzinben lila szinnel oldodik:

d) Soésavban szintelen, szagtalan gaz fejlodése kdzben oldodik,
halvanyzold oldat keletkezik:

e) Sosavban szintelen, zaptojasszagl gaz fejlodése kozben oldddik,
halvanyzold oldat keletkezik:
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3. feladat
A fémek reakcigjat vizsgaljuk. A redukaldsor részlete alapjan oldd meg a feladatokat!
Na, Ca, Al, Zn, Fe, Pb, H, Cu, Ag, Hg, Au.

Irj két-két példat olyan fémre,
a) amely so6savban oldodik: . L
b) amely az eziist-nitrat-oldattal (AgNOs) reakcioba Iép: ........ ...
¢) amelynek ionjat a vas redukalni képes: ... L.
d) vizbdl szobahémérsékleten hidrogént fejleszt: ... ...

4. feladat

A valaszokhoz a nemfém-oxidok koziil valogass!
Képlettel valaszolj!

a) Vizben oldédik (2 példa):
b) Redukal6 hatasu (2 példa):
¢) Szilard halmazallapota (2 példa):
d) Natrium-hidroxiddal alkotott vegyiilete jo ragasztoszer: ...
e) Ha rezet salétromsavban oldunk, a kémcsOben ez a gaz lathaté:  ...................
f) A katalizator nélkiili autok kipufogdgazaban is eléfordul (2 példa): ....................

g) A katalizatoros autok kipufogogazanak osszetevoi (2 példa): ...l
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5. feladat
Kakukktojaslanc

Figyeld meg az alabbi harom tablazatot, amely mintat ad a ,, kakukktojaslanc”
jatékszabalyara!

Jatékszabaly

Egy-egy téglalapban 5 anyag szerepel, koziiliik egy kakukktojas. Milyen szempontbol?

Az 0t anyagnak van egy ko6z0s tulajdonsaga. Koziiliik négynek egy masik k6zos tulajdonsaga
is van, egy azonban a négytdl ebben a tulajdonsagban eltér. Ez a kakukktojas. (Figyeld meg s
minta [. oszlopat!)

1. feladat

Keresd meg és ird fel az 6t anyag kozds tulajdonsagat, és keresd meg a kakukktojast!

2. feladat

A kakukktojast ird a kovetkezd oszlop tetejére. Most mar te keress hozza négy, vele kdzos
tulajdonsagu anyagot tUgy, hogy koziilik az egyik (egy masik kozds tulajdonsag
szempontjabol) kakukktojas legyen! (Ellendrizd a jatékszabalyt a mintan!)

3. feladat

Az 1) kakukktojassal inditsd el a harmadik oszlop kitoltését hasonld szabaly szerint: az
oszlopba 6t kozds tulajdonsagu anyag kertiiljon, de koziiliik egy kakukktojas legyen!.

Minta
Nitrogén Szén-dioxid Magnézium-oxid
Oxigén / Kén-dioxid / Vas-oxid
Hidrogén Magnézium-oxid Viz
Klor / Hidrogén-klorid Aluminium-oxid
Szén-dioxid / Ammonia Egetett mész
Kozos: géz Kozos: vegyiilet Kozos: oxidok
Kakukktojas: Kakukktojas: Kakukktojas:
a CO, vegyiilet, a MgO szilard, a viz folyékony,
a tobbi elem a tobbi gaz a tobbi szilard
(vagy a viz nemfém-
oxid, a tobbi fém-oxid)

Jo jatékot!
Ne felejtsd el, hogy a kakukktojast nem elég kivalasztani, meg is kell indokolni (a minta
szerint: meg kell nevezni a kozos és az eltéro tulajdonsagat)!
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Feladat

Kalium

Brom

Vas

Kalcium

Réz

Kozos: Kozos: Kozos:

Kakukktojas: Kakukktojas: Kakukktojas:

13 pont
6. feladat

Szobahdmérsékleti, 1égkori nyomast gazokat keveriink dssze zart tartalyokban, igy a harom
tartaly a kovetkezoket tartalmazza:

a) azonos szamu hidrogén- és klormolekulat,
b) azonos szamu hidrogén és oxigénmolekulat,
¢) azonos szamu szén-monoxid- és oxigénmolekulat.

Mindharom esetben szikra segitségével felrobbantjuk a gazelegyeket, majd lehiitjiik
szobahdmérsékletre.

Ird fel mindhdrom esetben a robbands kozben lejdtsz6do kémiai reakcio egyenletét!

Szamitassal hatarozd meg, melyik esetben hogyan valtozik a gaztérben a molekulak szama!
(Valtozik-e, ha igen, hanyadrészére csokken vagy hanyszorosara n6?)

9 pont
(A feladatot kiilon lapon dolgozd ki! Rajtszamodat ird fel a lapra!)
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7. feladat

Egy fehér, szilard vegyiilettel végziink kisérleteket.

Gazfejleszté lombikban a szilard anyagra tomény kénsavat
ontiink. Ekkor szintelen, szurds szagu gaz (A) fejlodik, amit
az [. abran lathaté moédon lehet felfogni.

A vegyliletbdl és szilard natrium-hidroxidbol porkeve-
réket készitiink, és kevés desztillalt vizet cseppentiink ra:
szintelen, szurds szagl gaz (B) fejlodik, amit a 2. dbran
lathatdo mddon lehet felfogni.

Ha az ismeretlen vegyiiletbdl tomény oldatot készitiink ,
¢s tomény kalium-nitrit-oldattal (KNO,) elegyitjiik, akkor
annak enyhe melegitésekor szintelen, szagtalan, reakciora
nem hajlamos géz (C) fejlodik, amelyet a 3. abran lathato
modon lehet felfogni.

Az A és B gazzal elvégezhet a szokokutkisérlet. A
keletkezd oldatokat 6sszedntve, majd az oldatot beparolva
visszakapjuk az eredeti fehér, szilard vegyiiletet.

Milyen tulajdonsagu gazokat lehet az 1. abran lathato
modon felfogni?

Milyen tulajdonsagu gazokat lehet a 2. abran lathato
modon felfogni?

Milyen tulajdonsagu gazokat lehet a 3. abran lathato
modon felfogni?

Mi az ismeretlen szilard anyag, és mi a harom gaz képlete?

Szilard anyag: .............. Gazok: A .............. B.....

Ird fel a szovegben leirt kémiai reakciok egyenleteit!

3. abra viz

12 pont
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8. feladat

250 cm® 31,8 tomegszazalékos salétromsavoldatba 148 g barium-karbonatot kell szérni
ahhoz, hogy a reakcié maradéktalanul végbemenjen. Az 0sszes gaz eltavozasat kovetden az
oldatot 20 °C-ra hiitjiik. Ekdzben 176,0 g barium-nitrat valik ki.

a) Mekkora térfogatu gaz fejlodott, ha tudjuk, hogy 1 mol barmely gaz a kisérlet kériilmeényei
kozott 24 dm’ térfogatii?

b) Mekkora a felhasznalt salétromsavoldat stirtisége?

¢) Mekkora a barium-nitrat oldhatosaga 20 °C-on, 100 g vizre vonatkoztatva?

(A barium atomtomege: 137,3)
14 pont
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9. feladat

Négy azonos térfogati oldat egy-egy savat, illetve bazist tartalmaz az aldbbiak koziil:
kénsav, hidrogén-klorid, natrium-hidroxid, kalium-hidroxid.

Tudjuk, hogy az oldatok 1—1 dm’-ében, azonos tomegii, 4040 g oldott anyag van.
Osszeontottiik a négy oldat azonos térfogatait, és indikatorral megvizsgaltuk a keletkezd
oldatok pH-jat. A hasznalt indikator szinét a pH szerint a kovetkez0 tablazat mutatja:

pH 1 3 5 7 9 10 11 13
bromtimolké sarga sarga sarga zold kék kék kék | kék
k
Az osszedntések eredménye
Egyik oldat Misik oldat A bromtimolkek
szine a keletkezett
oldatban
L 100 cm® A oldat 100 cm® B oldat sarga
1. 100 cm® A oldat 100 cm’ C oldat kék
11 100 cm® A oldat 100 cm’ D oldat kék
V. 100 cm® B oldat 100 cm® C oldat sarga
V. 100 cm® B oldat 100 cm® D oldat sarga
VL 100 cm® C oldat 100 cm® D oldat sarga
VIL. | 100 cm’ B oldat 154 cm® C oldat zold
VIIL | 100 cm’ A oldat x cm’ D oldat zold

a) Az adatok alapjan dllapitsd meg, melyik betiivel melyik vegyiilet oldatat jeloltiik!

A sorrendet azonban szdmitasok, indoklasok nélkiil nem lehet eldonteni. A teljes pontszamot
csak akkor kapod meg, ha ezeket is feltiinteted.A szamitast és az indoklasokat kiilon lapra ird!

b) Szamitsd ki, mennyi a tabldzatban szereplé X értéke?

Eredményeidet itt rogzitsd:

15 pont
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